

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 46-й 1909 г. 19 ноября.

ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за 1/2 стр. 3 руб., за 1/4 стр. 2 р., строчка—20 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

Отдѣлъ неофициальный.

Открытіе VIII класса и годовой братскій праздникъ въ Стасѣвскомъ Епархіальномъ училищѣ.

День открытія училища 20 сентября ежегодно у насъ бываетъ праздничнымъ днемъ и отмѣчается прежде всего торжественнымъ хвалебно-благодарственнымъ богослуженіемъ. Но нынѣ 20 сентября явилось для нашего училища сугубо-праздничнымъ днемъ, такъ какъ къ этому дню были приурочены нынѣ еще два другихъ, также знаменательныхъ, событія въ училищной жизни: первое торжество открытія при училищѣ съ настоящаго учебнаго года VIII заключительнаго класса и второе — годовой братскій праздникъ. *)

*) Примѣчаніе. Послѣдній, впрочемъ, и на слѣдующее время, по постановленію прошлагодняго общаго годичнаго собранія членовъ-братчиковъ, всегда будетъ приурочиваться къ 20-му сентября—дню открытія училища.

Начался сей радостный день торжественнымъ соборнымъ богослуженіемъ въ Васильевскомъ училищномъ храмѣ, которое, къ великому сожалѣнію, не имѣлъ нынѣ возможности возглавить Преосвященнѣйшій Владыка Меѳодій, намѣревавшійся непременно посѣтить училище къ этому дню, но неожиданно отвлеченный дѣлами службы въ другое мѣсто.

Въ своемъ словѣ за всеобщимъ бдѣніемъ предъ каѳизмами инспекторъ классовъ освѣтилъ смыслъ и содержаніе этого училищнаго праздника. Приводимъ его слово въ подлинникѣ.

„Слава Господу, столь щедро
благодѣющему намъ“.

Бр.-христ., думаю, не безызвѣстна всѣмъ вамъ, здѣ присутствующимъ, причина настоящаго торжественнаго, соборнаго богослуженія въ нашемъ училищномъ храмѣ.

Завтра, 20 сентября, день открытія, день рожденія нашего училища и этотъ памятный, знаменательный день мы ежегодно празднуемъ и, празднуя этотъ день, мы прежде всего отмѣчаемъ его торжественнымъ богослуженіемъ.

Но нынѣ 20 сентября является у насъ сугубымъ праздникомъ, потому что къ этому дню приурочены нынѣ два другихъ знаменательныхъ событія — открытіе съ настоящаго уч. года VIII класса при нашемъ училищѣ и нашъ годовой братскій праздникъ. Оттого нынѣ 20 сентября является въ жизни нашего училища днемъ *особенно знаменательнымъ*, является сугубымъ праздникомъ.

И вотъ по случаю-то этого *сугубаго* праздника и совершается въ нашемъ училищномъ храмѣ настоящее хвалебно-благодарственное богослуженіе въ честь и славу Господа и Его славнаго угодника, св. муч. Василія — этого небеснаго покровителя и руководителя училища и Братства.

Переживая этотъ знаменательный день и совершая настоящее хвалебно-благодарственное служеніе Подателю благъ всяческихъ — Господу, мы, возл., исполняемъ сегодня радости — во пер-

выхъ, отъ сознанія того, что наше юное училище вступаетъ нынѣ уже въ 12-е лѣто своего существованія и главное, что годы эти, мы видимъ, протекли не безплодно. Питомцы уже шести выпусковъ нашего училища вступили въ жизнь и, Господу содѣйствующ. и споспѣшествующ. имъ, несутъ своимъ меньшимъ братьямъ все то разумное, доброе, вѣчное, что получили онѣ здѣсь, въ семъ духовномъ вертоградѣ, — проливаютъ онѣ всюду вокругъ себя тотъ свѣтъ Христовъ, который всѣ мы посильно старались возжечь въ ихъ юныхъ, воспріимчивыхъ сердцахъ, — во время ихъ ученія здѣсь. И многія, оч. многія изъ нихъ утѣшаютъ насъ плодами своей доброй, христіанской жизни. А что же, какъ не это, что-же какъ не плоды доброй христіанской жизни нашихъ воспитанницъ и не труды ихъ посильные на нивѣ Христовой могутъ больше всего радовать и утѣшать насъ, ихъ воспитателей!?

Далѣе, великой радостію исполняются сегодня наши сердца и отъ сознанія того, что нашъ юный разсадникъ христіанскаго образованія и воспитанія, съ открытіемъ VIII заключительнаго класса, получилъ нынѣ тотъ славный вѣнецъ настоящаго образованія въ Епарх. училищахъ, котораго еще пока не имѣютъ оч. очень многія Епарх. училища. И наши воспитанницы, съ открытіемъ этого класса, будутъ получать теперь *вполнѣ закончен-ное* среднее общее образованіе, не только нисколько теперь не уступающее среднему-гимназическому, но даже превосходящее его.

Наконецъ, самой высокой, чистой христіанской радостію наполняются сегодня наши сердца и отъ сознанія того, что, два года тому назадъ открытое при нашемъ училищѣ Васильевское Братство, для вспомошествованія бѣднымъ и нуждающимся воспитанницамъ нашего училища, съ большимъ успѣхомъ нынѣ вступаетъ въ 3-й годъ своего плодотворнаго существованія. Подводя итоги братской дѣятельности, мы видимъ, что за два года его существованія уже до 100 бѣдныхъ и нуждающихся воспитанницъ нашего училища успѣли воспользоваться чрезъ него

насушно необходимой для нихъ братской помощію и поддержкой. И не будь этого нашего Братства, несомнѣнно, очень многія изъ нихъ очутились бы въ самомъ безвыходномъ и затруднительномъ положеніи и даже, быть можетъ, нѣкоторымъ изъ нихъ, что страшно сказать, и совсѣмъ бы пришлось оставить училище, изъ-за невзноса платы за свое содержаніе. Значить, не мало горькихъ и неутѣшныхъ слезъ дѣтей и родителей осушило за два года наше Васильевское Братство.—А развѣ это сознаніе не является для всѣхъ насъ—членовъ-братчиковъ самой высокой, христіанской радостію, самой высокой наградой и утѣшеніемъ!..

Развѣ можетъ быть что-либо для христіанина выше и отраднѣе этого драгоценнаго сознанія, что ты полезенъ, что ты нуженъ окружающимъ тебя ближнимъ, что ты поддерживаешь ихъ, выручаешь изъ безвыходнаго, затруднительнаго положенія?..

О, это, возл., самая высокая, самая чистая, самая святая христіанская радость!..

Но, бр. христ., переживая сегодня эту высокую христіанскую радость, эту сугубую нынѣ радость, не будемъ равнодушны, не будемъ безучастны къ *завтрашнему* дню того, кому мы помогли сегодня, не забудемъ, бр. христ., что многія изъ тѣхъ, кого мы выручили изъ бѣды своей братской помощію за 1-й и 2-й годъ существованія Братства, и нынѣ также нуждаются въ нашей братской поддержкѣ, какъ нуждались онѣ и въ прошломъ году и что безъ этой помощи имъ не доучиться до конца курса... Не забудемъ также и того, что за этими десятками бѣдныхъ и нуждающихся воспитанницъ нынѣ стоятъ новые ряды ихъ подругъ, которыя также съ нетерпѣніемъ ждутъ отъ Братства сильной помощи и поддержки.

Протянемъ-же всѣмъ имъ снова братски руку помощи и съ любовью—не жалѣя, отпустимъ на нихъ сейчасъ свою сильную лепту и тѣмъ опять и опять ихъ выручимъ изъ бѣды,—а Господь милосердый, всегда добрыхъ милующій, будемъ увѣ-

рены, и насъ всѣхъ. за это помилуетъ, помилуетъ тогда, когда больше всего мы будемъ нуждаться въ Его помилованіи“.

Вслѣдъ затѣмъ, во время чтенія каѳизмъ, членомъ Совѣта Братства, свящ. В. И. Миролюбовымъ былъ произведенъ сборъ на бѣдныхъ воспитанницъ среди членовъ-братчиковъ, а также и среди всѣхъ молящихся. Въ то-же время воспитанница-староста обошла съ блюдомъ по рядамъ воспитанницъ. Сборъ этотъ, благодареніе Господу, за всенощной и на другой день за литургіей далъ свыше 50 рублей.

Къ величанію прибылъ мѣстный о. благочинный, протоіерей І. І. Скарданицкій, а также еще нѣсколько священниковъ-членовъ Вас. Братства, которые своимъ участіемъ еще болѣе усугубили торжественность богослуженія.

Заключилось всенощное бдѣніе обычной братской панихидой по незабвенномъ въ стѣнахъ училища Василии Григорьевичѣ Стахѣевѣ, а также и по усопшихъ въ отчетномъ году членахъ Братства: почетныхъ — приснопамятномъ о. Іоаннѣ Кронштадтскомъ и Парасковіи Ивановнѣ Мышкиной и дѣйствительныхъ — Вятскомъ Каѳедральномъ протоіерей Гавріилѣ Яковлевичѣ Порфирьевѣ и заштатномъ протоіерей г. Мамадыша Евгени Александровичѣ Антеноровѣ.

Предъ началомъ братской панихиды настоятель Васильевского храма пригласилъ все многочисленное собраніе молящихся возвести ко Господу усердную молитву о упокоеніи ихъ въ селеніяхъ райскихъ.

„Братіе-христіане! Не полна будетъ наша настоящая братская молитва, если мы не вспомнимъ на ней имя незабвеннаго въ стѣнахъ нашего училища р. Б. Василія, въ молитвенную память о которомъ воздвигнуть намъ и сей досточудный Васильевскій храмъ, и честный домъ сей. По долгу любви и благодарности, мы каждый день на нашихъ общихъ утреннихъ и вечернихъ молитвахъ вспоминаемъ здѣсь его имя. Не проходило у насъ за все время существованія училища также и ни одного училищнаго

праздника, на которомъ бы мы не помолились за него. Помолимся, возлюбленные за него и въ день ностоящаго сугубаго нашего училищнаго праздника и этой братской панихидой за упокой его души и завершимъ настоящую нашу „жертву вечернюю“.

Вспомянемъ молитвенно на этой братской панихидѣ и имена тѣхъ нашихъ членовъ-братчиковъ, которые отошли ко Господу за второй годъ существованія нашего Васильевскаго Братства. Да будетъ всѣмъ имъ вѣчная молитвенная память“.

Эту вечернюю братскую молитву раздѣлила со всѣми нами и наша досточтимѣйшая Глафира Θεодоровна, на которую эта молитва произвела самое отрадное впечатлѣніе.

Божественную литургію на другой день служили также соборне всѣ о.о. члены Совѣта училища, при чемъ апостоль былъ прочитанъ одной изъ воспитанницъ вновь открывшагося VШ класса.

Сказано было о. инспекторомъ соотвѣтствующее слово и за литургіей. Призывая всѣхъ къ продолженію братской дѣятельности, къ дальнѣйшему участію и поддержкѣ ея, онъ остановился въ немъ своимъ вниманіемъ на словахъ апостола Павла. „Другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ“ и посильно выяснилъ ихъ глубокой, жизненный смыслъ. Позволимъ себѣ и это его слово привести также въ подлинникѣ.

„Въ настоящій день нашего годового братскаго праздника, когда подводятся годовые итоги братской помощи нашимъ бѣднымъ и нуждающимся воспитанницамъ, которыя опять-таки ждутъ этой помощи и въ новомъ наступившемъ году, мнѣ придумалось начать свое слабое слово призыва всѣхъ васъ, братіе —христиане къ дальнѣйшему участію и поддержкѣ святой братской дѣятельности, начать словами апостола: *„Другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ!“* (Гал. VI гл., 2 ст.).

Сколько можно больше облегчайте, раздѣляйте тяготы другъ друга, говоритъ апостоль, и тогда только вы исполните законъ Христовъ!

Какой глубокой жизненный смысл, возлюбленные, имѣютъ эти слова ап. Павла, какой великой, вѣчный призывъ къ взаимной братской помощи всѣ мы слышимъ въ нихъ!

Вы, бѣдные и нуждающіеся, не тяготитесь, не смущайтесь своей нуждой и бѣдностью, какъ бы говорить апостоль въ этихъ словахъ всѣмъ неимущимъ, не завидуйте богатымъ и имущимъ и не ропщите, никогда не ропщите на свою долю земную, какая бы она ни была... *Отъ Бога* она вамъ дана! А разъ отъ Бога она вамъ дана, то будьте спокойны: Онъ вѣдь есть *воплощенная любовь и истина*, и развѣ Онъ можетъ быть къ кому-нибудь несправедливъ, развѣ можетъ Онъ кого-нибудь и когда-нибудь обидѣть.. Нѣтъ, это страшно о Немъ даже и подумать... Если у *Него* нѣтъ любви и правды, то гдѣ же намъ болѣе и искать ихъ?! Поэтому-то будьте всегда спокойны и довольны: Онъ *никогда* васъ не оставитъ, Онъ недремлющимъ отеческимъ окомъ всегда зреть васъ, зреть всѣ ваши нужды и тяготы и всегда, всегда вамъ поможетъ, — поэтому не ропщите и не тяготитесь своей долей земной...

Но и вы, имущіе достатокъ, говоритъ далѣе апостоль въ этихъ словахъ, вы, болѣе или менѣе обеспеченные матеріально, носите тяготы своихъ ближнихъ—неимущихъ, не проходите безучастно и равнодушно мимо горя и нужды ихъ, нѣтъ, непременно *облегчайте, раздѣляйте эти тяготы* и тогда только вы и будете сколько-нибудь христіане, *только поэтому* и узнаютъ васъ всѣ, говоритъ намъ Самъ Христосъ, „что вы Мои ученики“.

И для чего другого, какъ не для того именно, чтобы объединить, сблизить, связать насъ дѣятельною христіанскою любовью, Отецъ нашъ небесный и посылаетъ каждому изъ насъ *свою долю земную*: одному даетъ Онъ въ избытокъ и силъ, и здоровья, и ума, и богатства часто, а другому меньше, а третьему еще меньше, одному даетъ 5 талантовъ, другому—два, третьему — одинъ, но каждому *по его силѣ*. И даетъ такъ Онъ съ той мудрой воспитательной цѣлью, чтобы мы *нуждались другъ въ*

другъ, дѣлились, помогали и служили другъ другу, чтобы мы, словомъ, по апостолу, „другъ друга тяготы носили“ и чрезъ то связывались узами дѣятельной любви христіанской.

Желая далѣе побудить насъ къ этой взаимной братской любви, которая только и заставляетъ „насъ другъ друга тяготы носить“, Христосъ Спаситель, какъ знаете, даже къ Себѣ прямо относить всякое проявленіе нашей любви и милосердія окружающимъ ближнимъ и даже своими меньшими братьями именуется всѣхъ, такъ сказать, обездоленныхъ, всѣхъ бѣдныхъ и нуждающихся. И на послѣднемъ страшномъ судѣ нѣкогда речетъ намъ, что мы, въ лицѣ этихъ Его меньшихъ братьевъ, какъ-бы Ему Самому помогали, Ему Самому проявляли любовь, или наоборотъ, какъ-бы отталкивали Его Самого отъ себя, когда проходили холодно и безучастно мимо горя и нужды ближняго. Вотъ видите, возл., сколь высоко цѣнится Имъ всякое дѣло христіанскаго милосердія, всякая поддержка ближняго, всякое любовное участіе въ его затруднительномъ положеніи!

Этотъ-то безконечно великій и вѣчный завѣтъ Христовъ: „*другъ друга тяготы носите*“ и побуждалъ всегда христіанъ, вотъ уже на протяженіи 19 вѣковъ историческаго существованія христіанства, и теперь также побуждаетъ насъ *объединяться въ братства и союзы, объединяться для того, чтобы братская наша помощь была болѣе широкой и постоянной, потому что если каждому изъ насъ въ отдѣльности трудно и не по силамъ оказывать болѣе или менѣе значительную и постоянную матеріальную помощь окружающимъ насъ ближнимъ, то вѣдь совсѣмъ легко, брат.-христ., помочь имъ въ союзѣ съ другими, совсѣмъ легко, если только мы хотя сколько-нибудь Христовы ученики, если только мы имѣемъ хотя самую малую, слабую любовь между собою, которая никогда не позволитъ намъ спокойно, равнодушно пройти мимо горя или нужды ближняго. Съ этой-же вѣдь цѣлью вотъ и мы, возлюбленные, сплотились и объединились въ святой братскій союзъ любви и милосердія, подъ кровомъ и небеснымъ руководствомъ*

нашего храмового святого, славнаго пресвитера Анкирскаго, свящ.-муч. Василя, сплотились и объединились, чтобы организовать чрезъ то возможно болѣе широкую и постоянную помощь всѣмъ бѣднымъ и нуждающимся воспитанницамъ нашего училища.

И слава и веліе благодареніе Господу, *столь явно* намъ содѣйствующему и споспѣшествующему, дѣятельность нашего юнаго Васильевскаго Братства, за два года его существованія, увѣнчалась большимъ успѣхомъ, вполне оправдала тѣ свѣтлыя надежды, которыя возлагались на Братство при открытіи его. Какъ говорилъ я вчера, до 100 бѣдныхъ и нуждающихся воспитаницъ училища воспользовались уже братскою помощію и поддержкой!

Вотъ видите, бр.-христ., что значитъ и наша малая лепта *въ союзъ съ другими!* Вотъ какъ важно, какъ дѣйствительно необходимо было намъ сплотиться и объединиться въ Братство!

А много-ли бы мы могли помочь, *каждый въ отдельности* этимъ 100 нашимъ воспитанницамъ? Конечно, очень и очень немного...

Нынѣ наше юное Братство вступаетъ въ 3-ій годъ своего существованія.

Само собой понятно, что дальнѣйшій ростъ и развитіе нашей братской дѣятельности будетъ зависѣть главнымъ образомъ отъ того, *сколь сочувственно* всѣ мы отнесемъ къ Братству *и далее*, на 3-мъ году его существованія.

Но ужели мы будемъ, бр.-христ., равнодушны и безучастны къ *завтрашнему дню* того, кому мы помогли сегодня?

Не можетъ этого быть, если только мы сколько-нибудь *христиане*, если мы имѣемъ въ сердцѣ своемъ даже самую малую, самую слабую любовь между собою...

Не забудемъ-же, бр.-христ., что тѣ бѣдныя и нуждающіяся воспитанницы, которымъ мы оказали братскую помощь и поддержку, которыхъ мы выручили изъ бѣды въ прошломъ году, которыхъ безъ Братства даже, быть можетъ, и не было-бы въ

училищѣ, онѣ нуждаются, *оч. оч. нуждаются* многія изъ нихъ въ братской помощи и поддержкѣ и въ нынѣшнемъ году. А къ нимъ, мнѣ видится, примыкаютъ *новые ряды ихъ подругъ*, также бѣдныхъ и нуждающихся, которыя вмѣстѣ съ ними также стоятъ уже у дверей Братства и стучать о помощи.

Ужели мы имъ и нынѣ не поможемъ, какъ многимъ помогли въ прошломъ году?

Ужели не откроемъ для нихъ двери братскаго милосердія и нынѣ?

Нѣтъ, не будетъ этого, если только мы сколько-нибудь не забыли Христа, если только мы сколько-нибудь помнимъ Его вѣчный призывъ: „*другъ друга тяготы носите*“...

Поможемъ-же и нынѣ имъ, бр.-христ., съ любовію поможемъ, во имя Христа, поможемъ, сколь кто можетъ.

А теперь, вступая нынѣ, 20-го сент., въ 3-е лѣто существованія нашего юнаго Васильевскаго Братства и въ то же время въ XII лѣто существованія училища и *вельми радуясь* открытію съ нынѣшняго года при нашемъ училищѣ VIII-го заключительнаго класса, принесемъ, бр.-христ., усердно принесемъ Господу, столь щедро намъ благодѣющему, принесемъ Ему хвалу и благодареніе, и снова всѣ братски Ему помолимся, да *благословитъ* Онъ, Милосердный, успѣхомъ и да *поможетъ* намъ Своею всесильною благодатною помощію и далѣе поможетъ и въ училищныхъ нашихъ трудахъ и занятіяхъ и въ нашей братской дѣятельности, поможетъ и благословитъ успѣхомъ наши труды и занятія и во вновь открывшемся VIII классѣ...

А вѣдь если Онъ благословитъ и поможетъ, то мы вполне можемъ быть спокойны и за дальнѣйшій успѣхъ нашей общей работы.

Вмѣстѣ съ нами, вѣримъ и надѣемся, о томъ же дерзновенно молится Ему, молится днесъ особенно и нашъ небесный покровитель и руководитель, свящ.-мучен. Василій, славный пресвитеръ Анкирскій, вѣрный и надежный руководитель и нашего юнаго Васильевскаго Братства и всего нашего Еиархіального

училища. — Помолимся-же *черезъ него и съ нимъ* и мы всѣ, возлюбленные, *усердно* помолимся ко Господу!“

Къ молебну подошли новые члены-братчики изъ Елабужскаго городского духовенства, такъ что составилъ довольно многочисленный соборъ священно-служителей, который возглавилъ о. прот. I. I. Скарданицкій.

Въ первой своей половинѣ до Евангелія молебенъ совершался небесному покровителю и руководителю училища и Братства свящ.-муч. Василию, предъ иконою его на срединѣ храма, а во второй — перешель въ хвалебно-благодарственный, по положенному чину и закончился обычными многолѣтїями, при чемъ среди многолѣтїй была провозглашена вѣчная память усопшему рабу Божію Василию, а вслѣдъ за ней многолѣтіе „устроительницѣ и благоукрасительницѣ святого храма сего и честного дома сего рабѣ Божіей Глафирѣ съ чадами“, а также и ктитору училищнаго храма рабу Б. Григорію и всѣмъ членамъ Васильевскаго Братства.

По окончаніи богослуженія всѣ участники описываемаго торжества были приглашены въ руководѣльный залъ, гдѣ имъ былъ предложенъ братскій чай.

Въ 12 часовъ всѣ собрались въ актовъ залъ. Сюда при пѣніи тропаря: „И яравомъ причастникъ“, въ предшествіи двухъ свѣтильниковъ, воспитанницами былъ принесенъ изъ храма образъ свящ.-муч. Василя, украшенный вѣнкомъ изъ живыхъ цвѣтовъ, и положенъ на приготовленномъ аналоѣ.

Пропѣли обычное торжественное и въ то же время умиленное пѣснопѣніе „Днесъ благодать св. Духа насъ собра“.

Вслѣдъ за этимъ инспекторъ классовъ училища обратился къ присутствующимъ съ слѣдующей рѣчью, посвященной торжеству открытія VIII-го класса:

„Стахѣевское Епархіальное женское училище, которое вы изволили почтить своимъ присутствіемъ, переживаетъ сегодня знаменательный день.

Во первыхъ, оно празднуетъ сегодня XI-ю годовщину своего открытія.

Во вторыхъ, празднуетъ торжество открытія VIII-го завершительнаго класса.

И, наконецъ, въ третьихъ, справляетъ годовой братскій праздникъ.

Прежде чѣмъ начать общее годичное собраніе членовъ-братчиковъ, позвольте мнѣ сказать нѣсколько словъ по поводу второго знаменательнаго событія въ жизни нашего училища: открытія при немъ съ наступившаго уч. года VIII-го заключительнаго класса.

Исторія открытія этого класса вкратцѣ такова.

1-го окт. 1907 года Высочайше утверждено особое положеніе о VII дополнительномъ педагогическомъ классѣ при епарх. женскихъ училищахъ.

Согласно этому положенію, при шестиклассныхъ епархіальн. женск. училищахъ, съ разрѣшенія мѣстнаго Преосвященнаго, можетъ быть открываемъ VII-й дополнительный педагогическій классъ, гдѣ пожелаетъ и изыщетъ къ содержанію его средства духовенство епархіи, съ донесеніемъ о семъ Свят. Синоду.

Седьмые классы, какъ извѣстно, были открыты при многихъ Епарх. училищахъ, въ томъ числѣ и при нашемъ, еще до 1-го окт. 1907 г. Но они были вездѣ одногодичными и никакихъ особыхъ правъ и преимуществъ обучающимся въ нихъ воспитанницамъ, по сравненію съ окончившими въ VI кл., они не давали.

Новое-же Высочайше утвержденное положеніе о VII дополнительномъ классѣ дѣлаетъ его прежде всего *двухгодичнымъ*, „гдѣ окажется это возможнымъ“ (3 п.), даетъ ему далѣе *опредѣленную программу*, которой онъ прежде не имѣлъ, и, наконецъ, присваиваетъ ему очень *солидныя права* и преимущества. Прошедшія двухгодичный VII-й дополнительный педагогическій классъ получаютъ право быть учительницами въ младшихъ классахъ Епарх. женскихъ училищъ по специально-изучаемымъ

ими предметамъ, а также учительницами школъ церковно-учительскихъ, или женскихъ церковно-учительскихъ семинарій и, наконецъ, воспитательницами Епарх. женскихъ училищъ.

Но эти права и преимущества даетъ воспитанницамъ, повторяю, только *двухгодичный* VIII-й дополнительный классъ. Прочувшіяся-же въ VII кл. одинъ годъ, по прежнему, никакихъ особыхъ правъ и преимуществъ, по сравненію съ окончившими въ VI кл., не получаютъ (17 п.).

Это обстоятельство и побудило Совѣтъ нашего училища предъ *первымъ-же*, по изданіи вышеозначеннаго Высочайше утвержденнаго положенія о VII дополнительномъ классѣ, предъ *первымъ-же* Епарх. Съѣздомъ духовенства возбудить ходатайство объ открытіи 2-го года существующаго при училищѣ VII-го дополнительнаго класса, или что то же VIII-го класса.

Означенное ходатайство Совѣта училища было разсмотрѣно еще прошлогоднимъ Епарх. Съѣздомъ, но въ прошломъ году оно Съѣздомъ удовлетворено не было. Съѣздъ, высказавшись единодушно за желательность и несомнѣнную полезность открытія при нашихъ Епарх. училищахъ VIII-го заключительнаго класса, постановилъ однако передать этотъ вопросъ на предварительное разсмотрѣніе и рѣшеніе мѣстныхъ благочинническихъ съѣздовъ и собраній духовенства. Поэтому предъ нынѣшнимъ Епархіальнымъ Съѣздомъ, только что окончившимся, Совѣты того и другого Епарх. училища вновь возбудили *усиленное* ходатайство объ открытіи этого заключительнаго класса.

Не такъ скоро и легко прошло нынѣ на Епарх. Съѣздѣ открытіе VIII-го кл., такъ какъ открывать его пришлось не на общепархіальныя средства (въ виду ихъ оскудѣнія, съ одной стороны, и многихъ неотложныхъ нуждъ епархіи — съ другой), а на личныя средства самого духовенства, какъ то рѣшительно заявилъ Преосвященнѣйшій Филаретъ при представленіи ему о.о. депутатовъ Съѣзда.

Цѣлый день 19-го авг. прошелъ въ весьма оживленныхъ и горячихъ преніяхъ по вопросу о томъ, —быть или не быть съ настоящаго учебн. года VІІІ-му классу при нашихъ Епарх. училищахъ. — Но въ концѣ концовъ наше Вятское духовенство, въ лицѣ своихъ избранниковъ-депутатовъ, осталось *вѣрнымъ себѣ*. Всегда отзывчиво относящееся къ училищнымъ нуждамъ и столь желавшее возможнаго расширенія программы Епарх. женск. училищъ, оно и нынѣ оказалось *на высотѣ своего положенія* въ заботахъ о возможно полномъ и наилучшемъ воспитаніи и образованіи дѣтей своихъ. Оно рѣшило пойти для этого и *на личныя жертвы* изъ своихъ очень скромныхъ бюджетовъ и въ своемъ вечернемъ засѣданіи 19-го авг., самообложивъ себя, постановило съ нынѣшняго-же учебнаго года открыть VІІІ-й кл. въ его „словесно-историческомъ“ отдѣленіи, правда, пока только при Вятскомъ Епарх. училищѣ.

Мнѣ какъ представителю и защитнику на Съѣздѣ интересовъ нашего Епарх. училища, само собою понятно, было очень горько и досадно, что вся наша подготовительная работа къ открытію VІІІ кл. оказалась пока безрезультатной для нашего училища, тѣмъ болѣе горько и досадно, что инициатива возбужденія ходатайства объ открытіи VІІІ кл. и разработка этого вопроса принадлежитъ нашему училищу, какъ на прошлогоднемъ, такъ и на нынѣшнемъ съѣздѣ. Очень было горько и досадно открытіе VІІІ кл. пока только при Вятскомъ Епарх. училищѣ и для о.о. депутатовъ нашего училищнаго округа.

Тогда на помощь намъ пришелъ Преосвященнѣйшій Владыка Филаретъ, который въ своей резолюціи на журналѣ Епарх. Съѣзда по вопросу объ открытіи VІІІ кл., радуясь за открытіе этого класса при Вятскомъ Епарх. училищѣ, выразилъ надежду и пожеланіе, чтобы нынѣшній-же Епарх. Съѣздъ открылъ этотъ классъ и при второмъ Епархіальномъ Стахѣевскомъ училищѣ. Эта резолюція дала возможность *снова пересмотрѣть* вопросъ объ открытіи VІІІ кл. при нашемъ училищѣ. И въ ве-

чернемъ засѣданіи съѣзда 23-го авг., по заслушаніи означенной резолюціи Его Преосвященства, снова раздались сильныя и убѣжденныя рѣчи о.о. депутатовъ—защитниковъ нашего училища, рѣчи за неотложное открытіе съ нынѣшняго-же уч. года VIII кл. и при Стахѣевскомъ Епархіальномъ училищѣ и въ концѣ концовъ столь желанный классъ, въ его второмъ „физико-математическомъ“ отдѣленіи, былъ открытъ и при нашемъ училищѣ, и также на личныя средства духовенства.

При этомъ, по предложенію одного изъ о.о. депутатовъ, Епархіальный Съѣздъ, съ благословенія и разрѣшенія Его Преосвященства, по поводу этого глубоко-радостнаго событія въ жизни нашего училища, послалъ глубокочтимой Г. Θ. Стахѣевой, такъ близко къ сердцу принимающей всѣ скорби и радости училищной жизни, привѣтственную телеграмму слѣдующаго содержанія: „Собравшійся нынѣ Епарх. Съѣздъ духовенства, открывъ въ Епархіальномъ училищѣ Вашего имени восьмой заключительный классъ на свои личныя средства, привѣтствуетъ Васъ, глубокочтимая Глафира Θεодоровна, съ этимъ несомнѣнно и для Васъ пріятнымъ и отраднымъ событіемъ и снова отъ лица всего Вятскаго духовенства свидѣтельствуетъ Вамъ чувства искренней признательности и благодарности за Ваше неизмѣнно материнское отношеніе къ нашимъ дѣтямъ. Да воздастъ Вамъ самъ Господь за все Ваше многое, многое доброе намъ».

Получивъ ее, Г. Θ. въ тотъ же день въ своей отвѣтной телеграммѣ на имя о. предсѣдателя Съѣзда, свящ. Θ. Варгасова, благодарила Епарх. Съѣздъ духовенства за выраженные ей добрыя чувства, и радуясь за открытіе восьмого класса въ столь близкомъ и дорогомъ ей училищѣ, пожелала Стахѣевскому Епархіальному училищу всякаго процвѣтанія.

Несомнѣнно, это *одно изъ самыхъ славныхъ дѣяній* нынѣшняго Епарх. Съѣзда, которое неизгладимыми буквами будетъ начертано въ училищной лѣтописи и благодарныя училища навсегда сохранять о немъ самую свѣтлую память.

Такъ, слава и благодареніе Господу, открылся нынѣ при нашемъ Епарх. училищѣ, необходимый теперь для полноты и завершенія образованія, получаемого въ епарх. женск. училищахъ, VIII классъ. И благодаря ему, всѣмъ нашимъ воспитанницамъ представляется теперь полная возможность получить *вполнѣ законченное среднее образованіе*, значительно нашей новой учебной программой *повышенное образованіе*, не только теперь нисколько не уступающее среднему гимназическому, но даже нѣсколько *превосходящее* его.

Сколь необходимъ и желателенъ этотъ заключительный классъ, это можно видѣть уже изъ того, что лишь только открылся онъ, какъ въ Совѣты того и другого училища стали поступать прошенія о принятіи въ этотъ классъ не только нынѣ окончившихъ семиклассницъ, но и семиклассницъ прежнихъ выпусковъ. Для того, чтобы воспользоваться имъ, мы видимъ, нѣкоторыя бывшія питомицы училища, оставили даже свои хорошія учительскія мѣста, одна прервала на годъ свои занятія въ спеціальной школѣ въ Казани и снова всѣ онѣ вернулись подъ кровъ воспитавшаго ихъ училища, чтобы только поучиться въ восьмомъ классѣ.

Дай же Богъ, чтобы всѣ онѣ нисколько въ этомъ не раскаялись и какъ можно больше почерпнули въ этой новой открытой сокровищницѣ образованія, почерпнули всего разумнаго, добраго, вѣчнаго...

Дай Богъ, чтобы, подготавливаясь въ этомъ классѣ къ учебно-воспитательной дѣятельности, всѣ наши восьмиклассницы возможно лучше *уяснили себѣ*, возможно глубже уразумѣли тѣ *основныя начала христіанской педагогики*, которыя открыты намъ разъ навсегда нашимъ Божественнымъ Учителемъ Христомъ Спасителемъ.

Дай Богъ, чтобы онѣ, учась въ VIII классѣ и заботясь о правильномъ расширеніи своего умственного кругозора, о поднятіи своего общеобразовательнаго уровня развитія, *не меньше*

усердно всѣ позаботились объ утвержденіи, о закрѣпленіи въ сердцѣ своемъ истинно христіанскаго настроенія духа, чрезъ изученіе и уясненіе себѣ вѣчнаго закона Христова, потому что безъ этого послѣдняго теряетъ вѣдь истинный смыслъ и цѣль всякое научное образованіе, да и какія же онѣ будутъ безъ него учительницы и воспитательницы?!

Дай же Богъ, чтобы всѣ мы не позабыли объ этомъ самомъ насущномъ, самомъ необходимомъ въ нашемъ великомъ и славномъ дѣлѣ христіанскаго образованія и воспитанія, — не забыли объ этомъ, по неложному слову Христа, „единомъ на потребу“.

Въ заключеніе своего слова, всѣхъ васъ сердечно привѣтствую съ открытіемъ VIII класса, который является какъ бы славнымъ вѣнцомъ настоящаго образованія воспитанницъ въ Епархіальныхъ женскихъ училищахъ.

А нашему славному Вятскому духовенству, во главѣ съ его Архипастырями, за открытіе этого класса многая, многая лѣта!...

Услышавъ послѣднія слова, всѣ присутствующіе встали съ своихъ мѣстъ, а хоръ воспитанницъ съ большимъ воодушевленіемъ пропѣлъ троекратное многолѣтіе и вслѣдъ затѣмъ свои чувства радости и благодарности Подателю благъ всяческихъ — Господу воспитанницы выразили въ дивномъ хвалебномъ гимнѣ св. Амвросія Медиоланскаго: «Тебѣ Бога хвалимъ», въ музыкальномъ переложеніи его Бортнявскимъ.

По окончаніи хвалебнаго гимна, товарищъ предсѣдателя Совѣта Братства П. М. Гирбасова, исполняя обязанности предсѣдателя Г. В. Стахѣева, объявила общее годичное собраніе членовъ Васильевскаго Братства открытымъ и предложила собранію, согласно § 27 Устава, избрать особаго предсѣдателя для настоящаго общаго собранія, каковымъ и былъ избранъ протоіерей Ка-

занскаго Богородицкаго женскаго монастыря и вмѣстѣ благочинный Елабужскихъ городскихъ церквей о. І. І. Скарданицкій.

Вслѣдъ затѣмъ дѣлопроизводитель Совѣта Братсва, инспекторъ классовъ, свящ. С. Танаевскій предложилъ вниманію общаго собранія составленный имъ отчетъ о состояніи и дѣятельности Васильевскаго Братства за 2-й годъ его существованія.

Изъ отчета видно, что дѣятельность Братства за 2-й годъ развернулась еще больше и вообще отчетный годъ прошелъ, благодареніе Господу, съ большимъ успѣхомъ.

Усилилась дѣятельность и по оказанію помощи бѣднѣйшимъ воспитанницамъ училища, а именно: за 1-й годъ существованія Братства помощь была оказана 38 бѣднымъ воспитанницамъ въ количествѣ 892 р. 10 к., а нынѣ она уже оказана 45 воспитан. и въ количествѣ 1206 р. 10 к., слѣдовательно на 314 руб. больше прошлагодняго.*)

Увеличился въ отчетномъ году, сообщалось въ отчетѣ, и неприкосновенный капиталъ Братства и увеличился болѣе, чѣмъ въ два раза. Къ концу 1-го отчетнаго года онъ равнялся 2200 р. въ свидѣт. 4⁰/₁₀ государствен. ренты, къ концу настоящаго отчетнаго года онъ уже выражается въ процентныхъ бумагахъ на сумму 5100 руб.

Наконецъ, особенно большимъ успѣхомъ слѣдуетъ признать, по отчету, *коллективное присоединеніе* къ Братству въ отчетномъ году цѣлыхъ восьми благочинническихъ округовъ.

Самымъ вѣрнымъ и надежнымъ средствомъ для обезпеченія постоянной и возможно широкой братской дѣятельности, по оказанію помощи бѣднымъ воспитанницамъ, Совѣтъ Братсва считаетъ именно это коллективное объединеніе духовенства цѣлыми благочинническими округами около Братства, чрезъ добровольное

*) Примѣчаніе. Здѣсь не считаются тѣ воспитанницы, которымъ была оказана братская помощь взаимобразно, т. е. съ условіемъ возврата денегъ къ извѣстному сроку, а такихъ воспитанницъ за два года наберется свыше 15 человекъ.

ежегодное самообложение духовенства того или другого округа известною суммою въ пользу Братства. Съ одними-же членскими взносами и пожертвованіями многого не сдѣлаешь, а главное на постоянную и болѣе или менѣе значительную помощь тутъ трудно разсчитывать, такъ какъ всѣ эти взносы и пожертвованія подвержены всевозможнымъ *колебаніямъ* и, въ началѣ довольно значительныя, они обычно со временемъ все больше и больше уменьшаются и падаютъ, о чемъ свидѣтельствуется намъ печальный опытъ всѣхъ подобныхъ учрежденій. Поэтому Совѣтъ Братства въ отчетномъ году, въ м. январѣ, вторично разослалъ предложеніе тѣмъ *благочинническимъ* округамъ Елабужскаго училищнаго района, которые еще не примкнули коллективно къ Братству, — предложеніе снова обсудить на мѣстныхъ благочин. съѣздахъ вопросъ о томъ, не найдутъ-ли возможнымъ, нужнымъ и полезнымъ, для *обезпеченія болѣе вѣрной и постоянной* чрезъ Братство *помощи бѣднѣйшимъ* воспитанницамъ училища, и эти округа объединятся и самообложатъ себя тѣми или другими обязательными ежегодными взносами въ пользу Васильевскаго Братства.

И это вторичное воззваніе — предложеніе Совѣта Братства дало очень хорошіе результаты: къ двумъ *благочинническимъ* округамъ (2-му и 1-му Елаб. у.), присоединившимся коллективно къ Васильевскому Братству еще въ первомъ отчетномъ году, нынѣ присоединилось, какъ сказано выше, *цѣлыхъ восемь благочинническихъ округовъ* духовенства Вятской епархіи, а именно: 1-й благочин. округъ Сарапульск. у., 3-й благочиннической округъ Елаб. у., 3-й благочин. округъ Уржумскаго у., — съ ежегоднымъ взносомъ въ 85 руб. (на полную стипендію воспитанницы духовнаго званія). Съ меньшими взносами примкнули къ Братству въ нынѣшнемъ году: 1-й округъ Уржумскаго у. и 4-й округъ Малмыжскаго уѣзда, самообложивъ себя изъ личныхъ средствъ ежегодно въ суммѣ 25 р. съ каждаго округа. И, наконецъ, по 1 р. съ причта постановили вносить ежегодно 3-й и 4-й округа Сарапульскаго уѣзда и Уржумское городское благочиніе.

Такимъ образомъ, благодаря такому добровольному самообложенію духовенства означенныхъ округовъ на дѣло святой братской помощи своей-же бѣдной учащейся братіи, въ распоряженіи Васильевскаго Братства теперь образовалась постоянная ежегодная сумма расходнаго капитала *свыше 500 руб.*, помимо процентовъ съ неприкосновеннаго капитала, членскихъ взносовъ и пожертвованій.

Особенно *цѣнно* это коллективное объединеніе около Васильевскаго Братства духовенства цѣлыхъ восьми благочинническихъ округовъ еще и въ томъ отношеніи, что въ этомъ добровольномъ самообложеніи духовенства на дѣло святой братской помощи бѣднымъ и нуждающимся воспитанницамъ училища нельзя не видѣть *довѣрія* духовенства къ юному Братству, его сознательнаго искренняго *желанія общими силами поддержать* и расширить братскую дѣятельность. А это довѣріе, эта братская поддержка духовенства являются для членовъ Совѣта Братства, для ближайшихъ его работниковъ, *самой лучшей наградой и ободреніемъ* на пути дальнѣйшей работы.

Одной изъ главныхъ виновницъ такого значительнаго прироста неприкосновеннаго капитала Братства за 2-й отчетный годъ указана въ отчетѣ все та же любвеобильнѣйшая Глафира Θεодорова, неизмѣнно-матерински относящаяся и къ училищу, и къ Братству, благодаря которой поступило нынѣ въ неприкосновенный братскій капиталъ наличными *800 рублей*,—все это почетные членскіе взносы ея родственниковъ.

Съ глубокой также благодарностію въ нынѣшнемъ отчетѣ отмѣчены еще два лица, это: свящ. с. Котловки, Елабуж. у., Павелъ Сениловъ и его духовная дочь, теперь уже умершая, почетная гражданка Парасковья Ивановна Мышкина, проживавшая въ томъ же селѣ. Этотъ добрый пастырь расположилъ предъ смертію свою духовную дочь къ очень щедрой жертвѣ въ пользу Братства, «на поминъ ея души». 26-го іюня сего года имъ былъ переданъ отъ имени П. И. Мышкиной въ неприкосновен-

ный братскій капиталъ билетъ 4⁰/₀ Государственной ренты въ тысячу рублей съ тѣмъ, что ⁰/₀ съ этого капитала шли на выдачу пособія бѣднымъ воспитанницамъ Стахѣевскаго Епархіальнаго училища, по усмотрѣнію Совѣта Братства. Согласно волѣ жертвовательницы, въ синодикъ училищной церкви записаны и поминаются о упокоеніи за богослуженіями въ Васильевскомъ храмѣ какъ ея имя, такъ и имена ея ближайшихъ родственниковъ.

Наконецъ, отмѣчено въ отчетѣ и весьма сочувственное отношеніе къ Братству со стороны воспитаницъ училища. Помимо своихъ посильныхъ пожертвованій въ братскія кружки, говорилось въ отчетѣ, онѣ нынѣ выразили свое сочувствіе Братству еще слѣдующимъ образомъ. Незадолго предъ отпускомъ на Рождественскіе каникулы нѣсколько воспитаницъ старшихъ классовъ заявили о своемъ желаніи что-нибудь собрать въ пользу Братства по подписнымъ листамъ у себя дома во время святокъ. Очень обрадованный такимъ заявленіемъ, инспекторъ классовъ предложилъ тогда всѣмъ желающимъ воспитанницамъ, главнымъ образомъ изъ старшихъ классовъ, взять съ собою на святки подписные листы для сбора членскихъ взносовъ и пожертвованій въ Братство. И результаты этого сбора превзошли всякія ожиданія: юными сотрудницами послѣ святокъ было привезено членскихъ взносовъ и пожертвованій на сумму около 150 рублей.

Кромѣ того свыше 70 руб. пожертвованій въ пользу Васильевскаго Братства было собрано нынѣ окончившими курсъ семиклассницами на ихъ прощальномъ вечерѣ 5 іюня сего года.

Всѣхъ членовъ Братства, по отчету, къ концу 2-го года его существованія состоитъ „370“, изъ нихъ почетныхъ „23“, пожизненныхъ „10“, дѣйствительныхъ „265“ и соревнователей „72“.

По прочтеніи отчета, о. инспекторъ всѣмъ участникамъ собранія предложилъ вознести мольбу небесному покровителю и вѣрному руководителю юнаго Братства, славному пресвитеру Анкирскому свящ.-муч. Василію, да споспѣшествуетъ онъ и впредь

всегда Братству въ осуществленіи его цѣлей своими сильными, святыми молитвами.

Услышавъ это, всѣ присутствующіе встали съ своихъ мѣстъ и вмѣстѣ съ хоромъ воспитаницъ пропѣли тропарь небесному покровителю и руководителю Братства.

Еще далѣе, членъ ревизіонной комиссій свящ. В. А. Чернышевъ прочелъ актъ ревизіонной комиссіи, какъ результатъ провѣрки годового отчета, всѣхъ книгъ и документовъ Братства.

Затѣмъ по предложенію о. Предсѣдателя, собраніе приняло и утвердило представленный годовой отчетъ о дѣятельности Братства, причемъ отъ имени собранія была выражена Совѣту Братства глубокая благодарность и признательность за его энергичную дѣятельность за 2-й годъ существованія Братства.

Вслѣдъ за этимъ хоръ воспитаницъ, подъ управленіемъ преподавателя пѣнія-пожизненнаго члена Братства Н. В. Дьяконова, прекрасно исполнилъ двуххорный концертъ: „Господи Господь нашъ, яко чудно имя Твое по всей земли“ Ѳ. Иванова.

Что касается избранія ревизіонной комиссій, согласно § 32 устава Братства, то собраніе предложило остаться ей на третій годъ существованія Братства въ прежнемъ ея составѣ, т. е. въ числѣ трехъ лицъ, — дѣйствительныхъ членовъ Братства: П. Ѳ. Гирбасова, свящ. В. А. Чернышева и свящ. І. В. Сатрапинскаго, на что означенныя лица изъявили свое согласіе.

Составъ Совѣта Братства, согл. § 15 Уст., какъ избранный на трехлѣтіе, остается на 3-й годъ существованія Братства также въ прежнемъ его составѣ.

Наконецъ, во вниманіе къ отеческимъ Архипастырскимъ заботамъ о Братствѣ со стороны Преосвященнѣйшаго Филарета и Преосвященнѣйшаго Меѳодія, собраніе, по предложенію о. Предсѣдателя, постановило послать въ настоящій день годового братскаго праздника привѣтственныя телеграммы тому и другому Преосвященнѣйшему, а равно и почетному члену Братства Преосвященнѣйшему Павлу, Епископу Глазовскому, испросивъ ихъ

Архипастырскаго благословенія на продолженіе братской дѣятельности.

Въ заключеніе 2-го общаго годичнаго собранія членовъ Васильевскаго Братства о. инспекторомъ классовъ была выражена глубочайшая благодарность достоуважаемой почетной попечительницѣ училища Г. Ѳ. Стахѣевой, съ рѣдкимъ материнскимъ сочувствіемъ относящейся и къ юному Братству, — а также и дѣтямъ ея.

Такая-же благодарность, какъ отъ Совѣта Братства и училища, такъ и отъ лица бѣдныхъ и нуждающихся воспитанницъ, была выражена о. Танаевскимъ и всѣмъ членамъ-братчикамъ, какъ присутствующимъ, такъ и отсутствующимъ, съ искреннимъ пожеланіемъ всѣмъ имъ здравія и благоденствія на многая лѣта, послѣ чего хоръ воспитанницъ спѣлъ троекратно „многая лѣта.“

Такъ какъ всѣ вопросы, подлежащіе обсужденію общаго собранія членовъ-братчиковъ, были исчерпаны, то о. Предсѣдатель объявилъ собраніе закрытымъ.

Заклучилось собраніе пѣніемъ „Достойно есть“, послѣ чего, при пѣвнн тропаря: „И нравомъ причастникъ“, св. образъ небснаго покровителя и руководителя Братства воспитанницы унесли обратно въ церковь.

Такъ закончился нашъ годовой братскій праздникъ.

Вечеромъ 20-го сент. состоялся въ актовомъ залѣ литературно-музыкально-вокальный вечеръ воспитанницъ, который, по справедливости слѣдуетъ замѣтить, прошелъ съ большимъ успѣхомъ, и о немъ пишущему эти строки пришлось слышать самые лестные отзывы отъ многихъ лицъ, посѣтившихъ его.

Братчикъ.

Вниманію духовенства.

Съ проведеніемъ желѣзной дороги чрезъ Вятскую губернію населеніе наше получило возможность быстро и дешево передвигаться во всѣ концы Россійской Имперіи, а особенно въ Сибирь. Какъ въ пути, такъ и на мѣстахъ жительства и заработковъ наши вятичи постоянно сталкиваются съ разными народами и лицами, иногда враждебными св. православной церкви, заражаются отъ нихъ разными лжеученіями и, возвращаясь домой, становятся прямо сектантами. У меня въ запрошломъ годѣ былъ такой случай: молодой парень воротился изъ Сибири, жилъ тамъ гдѣ то въ работникахъ у молоканъ - и что же? По приходѣ домой тотчасъ показалъ себя прямо таки сектантомъ: не молится св. иконамъ, не носитъ креста, не соблюдаетъ постовъ, не ходитъ, понятно, въ церковь и т. п. Огорченный его поведеніемъ, братъ его сообщилъ мнѣ о его поведеніи. Я сначала былъ поставленъ въ большее затрудненіе: ни разу не доводилось мнѣ вести бесѣдъ или увѣщаній сектантамъ, — какъ я буду, и что говорить; по расколу кое что знаю и могу, а вотъ съ сектантомъ — не знаю, какъ и начинать. Правда, я за всѣ годы выписывалъ „Миссіонерское Обозрѣніе“, читалъ много статей и бесѣдъ по сектовѣдѣнію, но все, конечно, это забылось, все перепуталось, гдѣ и за какой годъ искать наприм. хотя объ иконопочитаніи и проч. Повторяю, что былъ поставленъ въ большее затрудненіе; и вотъ тутъ вспомнилъ, что за 1904 г. было приложеніе „Миссіонерскій щитъ вѣры“ діакона Смолина; разыскалъ его тотчасъ въ библіотекѣ, нашель нужные отдѣлы (пріискивать въ немъ очень легко), немножко подготовился, сначала поговорилъ съ братомъ уклонившагося, а потомъ съ самимъ уклонившимся, далъ ему для чтенія книгу „Уроки благочестія“ и еще, помнится, нѣсколько троицкихъ листковъ для укрѣпленія, такъ сказать, его въ православіи — и скоро-же уклонившійся направился: сталъ ходить въ церковь, носить крестъ и т. д. Теперь онъ ушелъ въ солдаты, не знаю, — какъ на немъ отзовется военная служба, но думаю, что хорошо,

такъ какъ тамъ нынѣ кое-что предпринято для огражденіи солдатъ отъ пропаганды.

На дняхъ мнѣ довелось заѣхать къ одному священнику — товарищу. Онъ мнѣ сообщилъ, что вотъ у него въ приходѣ пришелъ изъ Сибири молодой парень, который тоже не носитъ креста, не молится св. иконамъ и проч. Я спрашиваю: какъ же Вы будете бороться съ сектантомъ? что у Васъ есть въ рукахъ по сектовѣдѣнію? — Да ничего нѣтъ!

— „Ну, ничѣмъ ничего не сдѣлаете, съ пустыми руками, да съ доводами только отъ своей головы выступать Вамъ не совѣтую, можете налетѣть на такого сектанта, что онъ Васъ сразу же провалитъ; Вы потеряете свой авторитетъ предъ пасомыми, и дальнѣйшая борьба для Васъ очень осложнится. Надо непременно имѣть что нибудь въ рукахъ какое либо руководство, и немного подготовиться“. — И я ему посоветовалъ выписать изъ редакціи „Миссіонерское Обозрѣніе“ „Миссіонер. Щитъ вѣры“ діакона Смолина. Книга не дорога, 1 р. 50 к., съ пересылкой наложеннымъ платежомъ обойдется всего 1 р. 70 к.; но какъ она можетъ пригодиться каждому священнику: ни одинъ приходъ нынѣ не застрахованъ отъ появленія сектантства. Разобраться въ этой книгѣ очень легко, и пріискать нужные отдѣлы можетъ всякій: есть оглавленіе, есть алфавитный указатель, есть указатель текстовъ священнаго писанія въ порядкѣ книгъ. Матеріаль въ книгѣ расположенъ очень умѣло и толково, въ три столбца: сначала помѣщены „тексты священнаго писанія, которыми сектанты оправдываютъ свое мудрованіе“; далѣе: „истинный смыслъ сихъ текстовъ“; и наконецъ: „тексты священнаго писанія, коими опровергается сектантское мудрованіе“. Въ нѣкоторыхъ отдѣлахъ указана „литература предмета“. Въ концѣ книги приложена „краткая миссіонерская энциклопедія“.

Блюдайте убо, како опасно ходите!

Повторяю, что отъ сектантства нынѣ не застрахованъ ни одинъ приходъ, надо заранѣе быть хоть сколь-нибудь гото-

вымъ. Говорятъ, что въ южныхъ губерніяхъ штунда потому имѣла такой успѣхъ, что духовенство она застала врасплохъ, неподготовленнымъ. Хватились и привялись за дѣло, но уже дѣло во много разъ осложнилось. То же самое можетъ повториться и въ нашей епархіи. *Caveant consules!*

Миссіонеръ свящ. Вас. Маракулинъ.

Библиографическая замѣтка.

Первый выпускъ Трудовъ Вятской Ученой Архивной Комиссіи 1909 года.

Вышелъ первый выпускъ Трудовъ Вятской Ученой Архивной Комиссіи за текущій 1909 г.

Послѣ смерти прежняго редактора А. С. Верещагина, послѣдовавшей 5 декабря минувшаго 1908 г., настоящій выпускъ „Трудовъ“ выходитъ подъ новою редакціей В. Д. Емельянова. Выпускъ полонъ разнообразіемъ по своему содержанію и новыхъ данныхъ, касающихся исторіи родного Вятскаго края, а потому, смѣемъ надѣяться, съ интересомъ прочтется вятской читающей публикой и всѣми любителями мѣстной исторіи.

Первыя страницы выпуска посвящены некрологу покойнаго товарища предсѣдателя Вятской Ученой Архивной Комиссіи, главнаго вдохновителя дѣятельности ея, маститаго мѣстнаго историка А. С. Верещагина, въ лицѣ котораго Комиссія понесла тяжелую и трудно-замѣнимую утрату, а историческая наука лишилась одного изъ видныхъ своихъ представителей. Покойный всю жизнь свою посвятилъ изученію исторіи родного края и своими трудами по исторіи Вятки пролилъ свѣтъ на темное прошлое ея. Собирая въ теченіе сорока лѣтъ историческіе матеріалы, касающіеся Вятки, покойный А. С. посвятилъ много времени и силъ на работы въ столичныхъ центральныхъ архивахъ. Строго преслѣдуя цѣль изученія исторіи родного края, онъ справедливо могъ быть названъ

„лѣтописцемъ“ Вятки. Къ первой страницѣ некролога приложенъ прекрасный портретъ покойнаго, снятый съ фотографіи 1886 г.

Въ первомъ отдѣлѣ выпуска помѣщены журналы Вятской Ученой Архивной Комиссіи, знакомящіе съ дѣятельностью ея за время съ 19 янв. по 17 марта сего 1909 г.

Во второмъ отдѣлѣ выпуска помѣщена „Писцовая книга“ города Котельничъ 1629 г. писца Афанасія Толочанова и подьячаго Андрея Говлева, присланная въ копіи членомъ Императорской Архивной Комиссіи А. А. Спицынымъ.

Какъ показываетъ самое названіе документа, „Писцовая книга“ представляетъ перепись населенія и картину его экономического благосостоянія въ началѣ XVII столѣтія, когда государство еще не пришло въ настоящій порядокъ, послѣ событій смутнаго времени. Перепись эта сдѣлана въ 1629 г. съ тою цѣлью, чтобы, познакомившись съ благосостояніемъ края и выяснивши принадлежность земель разнымъ владѣльцамъ, — монастырямъ, церквамъ, крестьянамъ и др., возможно было удобнѣе распредѣлять государственныя земельныя подати. Поэтому изданіе „Писцовыхъ книгъ“ вообще является весьма необходимымъ и цѣннымъ для изученія экономического и финансоваго состоянія Вятскаго края.

Изъ содержанія самой „Писцовой книги“ явствуетъ, что г. Котельничъ въ описываемое время былъ очень не великъ и не многолюденъ: „Городъ Котельничъ надъ рѣкою надъ Вяткою деревянъ, ветхъ. Всего въ Котельничѣ городѣ и на посадѣ 5 церквей, да церковь безъ пѣнія, да 7 дворовъ церковныхъ, да дворъ съѣзжой для посланниковъ, да 2 двора пушкарскихъ, да 2 двора монастырскихъ, да 25 дворовъ тяглыхъ, а людей въ нихъ сто-жъ, 26 дворовъ пустыхъ, да 37 мѣстъ дворовыхъ пустыхъ“.

Не велика была заселенность и уѣзда Котельничскаго: „А всего въ Котельничскомъ уѣздѣ въ волостяхъ 5 погостовъ (с.с. Гостино, Юрьево, Молотниково, Курино и Покровское), а на

погостахъ 5 церквей да 25 дворовъ церковныхъ, а всего въ Котельничѣ городѣ и въ уѣздѣ въ волостяхъ 375 дворовъ тяглыхъ, да 33 двора бобыльскихъ“.

Въ третьемъ отдѣлѣ выпуска помѣщены труды и сообщенія членовъ Архивной Комиссiи.

Въ числѣ ихъ помѣщены „Матеріалы для исторiи Елабужскаго Троицкаго монастыря“ И. Сатрапинскаго. Послѣдніе представляютъ собою собраніе нѣсколькихъ грамотъ, сохранившихся въ архивѣ Елабужскаго Спасскаго собора. Грамоты эти даютъ нѣкоторыя свѣдѣнія, касающіяся благосостоянія этого монастыря за послѣднее полустолѣтіе его существованія съ 1727 г., отчасти его управленія, монашеской жизни, говорятъ объ обученіи въ немъ дѣтей духовенства для приготовленія къ духовнымъ должностямъ, даютъ свѣдѣнія о его упраздненіи въ 1764 г., когда произошла секуляризація духовныхъ земель, и постепенномъ уничтоженіи, когда всѣ вещи старинныя были переписаны и отосланы въ Казанскую Дух. Консисторію, а вблизи монастыря устроено было кладбище, куда перенесли даже одну деревянную церковь изъ упраздненнаго монастыря.

Статья свящ. П. Мышкина подъ названіемъ „Ильинская старина“ описываетъ старинный восьмиконечный напрестольный крестъ XVII вѣка, находящійся въ церкви с. Холуницко-Ильинскаго, Слободскаго уѣзда, и таковое же Евангеліе 1662 г., изданное „повелѣніемъ Благочестивѣйшаго Государя Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія, и Малыя, и Бѣлыя Россіи Самодержца“.

Затѣмъ помѣщены „Цермскія“ письма бывшаго преосвященнаго Вятскаго Неофита къ прот. А. Т. Шиллегодскому. Послѣднія, легкія по своему слогу, съ интересомъ читаются, такъ какъ затрагиваютъ нѣкоторыя событія современной имъ Вятской

общественной и частной жизни многихъ служебныхъ лицъ, память о которыхъ еще и теперь жива на Вяткѣ.

Заканчивается выпускъ очень любопытной статьей новаго редактора «Трудовъ» Комиссіи В. Д. Емельянова подъ названіемъ: „Могины, открытыя въ Сарапулѣ на Оползинѣ“.

Въ послѣднихъ числахъ мая и началѣ іюня мѣсяца настоящаго года, при производствѣ земляныхъ работъ для устройства водопровода въ г. Сарапулѣ, на сосѣдней съ городомъ Старцевой горѣ, рабочими были обнаружены двѣ могилы, наполненныя костями погребенныхъ въ нихъ людей различнаго пола и возраста. Въ одной изъ могилъ не найдено ни одного креста, въ другой же оказалось нѣсколько десятковъ четырехконечныхъ крестовъ. Была разница и въ способѣ погребенія труповъ. Трупы младенцевъ, погребенныхъ въ первой могилѣ, оказались завернутыми въ бересту, большіе же трупы, повидимому, были завернуты въ холстъ. Во второй могилѣ раскопками не обнаружено ни того, ни другого. При могилахъ найденъ небольшой кладъ серебряныхъ монетъ (ефимки) времени царя Михаила Ѳеодоровича (1613—1645).

Что касается погребенія труповъ, то они были просто свалены въ той и другой могилѣ. Нѣкоторые трупы лежали на спинѣ, иные на животѣ и бокахъ. По сообщенію доктора М. М. Хомякова изъ Казани, до 80⁰/о, взятыхъ имъ изъ общей груды череповъ, были монгольскаго происхожденія.

Что же было причиной общихъ могилъ, въ которыхъ погребены спѣшно и въ безпорядкѣ многочисленныя трупы женщинъ, мужчинъ и дѣтей?

По сообщенію автора статьи, историческія справки о причинахъ такого явленія указываютъ на эпидеміи, часто посѣщавшія г. Сарапулѣ. Къ исторіи именно эпидемій и въ частности чумы, а не битвъ, по причинѣ отсутствія слѣдовъ оружія на черепахъ, нужно относить эти общія могилы.

Самая страшная эпидемія, получившая названіе черной

смерти, разразилась въ Россіи въ 1351 г. Въ Сарапулѣ „моревая язва“, которую надо считать чумой, появлялась затѣмъ въ 1607 г. и въ 1657 г. Въ послѣднюю изъ этихъ эпидемій мертвыхъ было такое множество, что священники не успѣвали хоронить. Много труповъ валялось безъ призора въ городахъ и селахъ по улицамъ. Сопоставивъ эти хронологическія данныя, слѣдуетъ прити къ заключенію, что первая могила явилась результатомъ чумной эпидеміи 1351 г. и принадлежитъ болгарамъ или ихъ соплеменникамъ башкирамъ, относящимся къ монгольскому племени, а вторая русскимъ христіанамъ, погибшимъ отъ той же болѣзни или въ 1607 г. или же, скорѣе всего, въ 1657 г., на что отчасти указываютъ также и найденныя въ могилѣ монеты.

Членъ Комиссіи, свящ. *Н. В. Кибардинъ*.

Пособія церковнымъ школамъ Вятской епархіи со стороны уѣздныхъ земскихъ собраній минувшей очередной сессіи.

Уѣздными земскими собраніями минувшей очередной сессіи даны пособія на содерж. слѣдующихъ церковныхъ школъ Вятской епархіи:

Вятскимъ — 1 тыс. рублей въ пособіе на содержаніе пяти школъ, лучшихъ по помѣщенію и наиболѣе многолюдныхъ.

Нолинское — 1 тыс. рублей послѣ горячихъ преній (см. № 222 отъ 21 окт. с. г. „Вят. Рѣчи“).

Глазовское — 3 тыс. рублей.

Яранское — 2,200 р., въ томъ числѣ 200 р. на стипендіи для учащихся во второклассныхъ школахъ, по преимуществу для инородцевъ — инородокъ (изъ черемисъ).

Слободское — 2,750 р., въ томъ числѣ 2300 р. въ пособіе на содержаніе церковныхъ школъ уѣзда вообще; 250 р. на 10 стипендій при Слободской женской второклассной школѣ;

200 р. на 8 стипендій при Бѣло-Холуницкой мужской второ-классной школѣ.

Елабужское—500 р. въ пособіе на содержаніе Танайской двухклассной церковно-приходской школы.

Малмыжское — 2510 р., — въ томъ числѣ: 1500 р. на содержаніе трехъ лучшихъ церковныхъ школъ уѣзда (Сямь-Межгинской, Тыловыль-Пельгинской и Гальниковской), 260 р. пособія на наемъ квартиръ для школъ, 100 р. пособія бѣднымъ ученикамъ школъ и 650 р. пособія на содержаніе Нолинской миссіонерской школы въ средѣ новокрещенныхъ татаръ. Послѣднія двѣ статьи пособія невольно обращаютъ на себя вниманіе... Дѣло въ томъ, что уѣздныя земства, располагая средствами, ежегодно затрачиваютъ каждое по сотнѣ тысячъ рублей (а нѣкоторыя и болѣе) на народное образованіе. Примѣняясь къ нуждамъ народнымъ, каждое ассигнуетъ по одной тысячѣ рублей въ пособіе бѣднымъ изъ учащихся и по стольку же на каждый уѣздъ на тотъ же предметъ ассигнуетъ Губернское Земство. Церковныя школы съ такой статьей прихода-расхода въ бюджетѣ своемъ не знакомы. Къ чести Малмыжскаго земства, поэтому, нужно отнести, что оно не различаетъ въ своемъ сознаніи „своихъ“ и церковныхъ — „чужихъ“ школъ, — оно одинаково признаетъ возможнымъ наличность бѣдныхъ учащихся и въ тѣхъ и другихъ школахъ. И эта одна сотня рублей земской субсидіи поэтому является цѣннѣе тысячи. Ассигнуя пособіе миссіонерской школѣ, М. земство какъ бы заявляетъ, что для него „нѣтъ эллина или іудея...“, есть земскій народъ-плательщикъ и его нужды.

Котельническое—7744 р. — прежнее пособіе, съ таковымъ обусловленіемъ: если школьная сѣть будетъ утверждена, то остаточное пособіе возвратитъ и впредь такового не отпускать. Это обусловленіе совсѣмъ мало понято. Ни въ одномъ уѣздѣ Вятской губерніи нѣтъ такого количества школъ повышеннаго типа-двухклассныхъ, какъ въ Котельническомъ, всѣ онѣ помѣщаются

въ церковно-попечительскихъ или нарочито школьныхъ зданіяхъ, многія изъ нихъ обветшали и требуютъ ремонта. На какія же средства возможно будетъ подновить и содержать эти школьныя зданія, если до сего времени отпускаемая субсидія будетъ прекращена? Неужели эти школы, десятки лѣтъ существовавшія, придется закрыть, какъ это случилось въ Нолинскомъ уѣздѣ съ Богородской (Талый Ключъ) двухклассной школой??

Всего по губерніи ассигновано уѣздными земствами въ пособія на содержаніе церковныхъ школъ (исключая Орловскаго, Уржумскаго и Сарapulьскаго) 20,704 р.

Изъ отчетовъ объ уѣздныхъ земскихъ собраніяхъ усматривается, что нѣкоторые представители на собраніяхъ отъ духовнаго вѣдомства знакомили собраніе съ общимъ положеніемъ церковныхъ школъ уѣзда, — составомъ учащихся, учащихся, успѣхами обученія, — вообще и, въ частности, съ положеніемъ субсидируемыхъ земствомъ церковныхъ школъ. И, при современной внимательности всѣхъ и cadaго къ вопросу о народномъ давножданомъ всеобщемъ образованіи, естественно, что подобныя сообщенія о жизни церковныхъ школъ были выслушиваемы не только съ лестнымъ вниманіемъ, но и съ благодарностію (Елабуга). Почему бы всѣмъ представителямъ въ уѣздныхъ земскихъ собраніяхъ отъ духовнаго вѣдомства не дѣлать подобныхъ сообщеній даже и въ тѣхъ уѣздахъ земства, которыхъ не субсидируютъ церковныя школы? П. В.

Х Р О Н И К А .

Архіерейскія служенія. 14 ноября, рожденіе Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи Владыкой, въ сослуженіи съ Преосвященнѣйшимъ Павломъ и всѣмъ городскимъ духовенствомъ, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе.

— 15 ноября, воскресенье, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

Чтенія въ Епархіальномъ домѣ. 15 ноября, въ воскресенье, чтеніе въ Епархіальномъ домѣ было предложено преподавателемъ Епархіальнаго училища Н. Г. Гусевымъ на тему „Высокопреосвященный Никонъ, Экзархъ Грузіи, бывшій епископъ Вятскій и Слободской (біографія и характеристика)“.

На чтеніи хоръ воспитанницъ Епархіальнаго училища прекрасно исполнилъ слѣдующія церковныя пѣснопѣнія: концертъ Борнянскаго „Всюю прискорбна“, заупокойную Херувимскую и „Нынѣ отпушаеши“.

Къ вопросу объ Епархіальномъ страхованіи церквей и церковныхъ зданій Вятской епархіи. Священникъ В. М. Тихоницкій, по порученію Епархіальнаго Съѣзда духовенства 1909 г., ѣздилъ въ началѣ ноября въ С.-Петербургъ съ ходатайствомъ предъ Св. Синодомъ о скорѣйшемъ введеніи въ Вятской епархіи собственнаго епархіальнаго страхованія. Въ Петербургѣ ему, по его словамъ, сообщили, что съ будущаго 1910 года Св. Синодомъ рѣшено ввести Всероссийское страхованіе церквей и церковныхъ зданій, при которомъ прекратятъ свою дѣятельность Епархіальныя страховыя общества. Въ виду сего введеніе у насъ въ епархіи своего страхованія лишь на нѣсколько мѣсяцевъ едва-ли представляется нужнымъ.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка. 19 ноября 1909 года
Цензоръ протоіерей *В. Раевскій.*

О ВЪ Я В Л Е Н І Я

Въ новомъ домѣ Вятскаго Успенскаго Трифонова монастыря открыты мебелированные комнаты цѣной отъ 50 коп. и до 1 рубля. Входъ съ Успенской улицы.

И. д. казначея Іеромонахъ Трифонъ.

Поступилъ въ продажу альбомъ: Вятскіе Преосвященные: епархіальные и викаріи». Альбомъ заключаетъ въ себѣ 44 портрета Вятскихъ Преосвященныхъ, видъ г. Вятки, виды кафедральныхъ соборовъ въ Вяткѣ и Сарапулѣ, видъ Успенскаго Трифонова монастыря въ г. Вяткѣ и 32 страницы текста. Цѣна 65 коп., съ пересылкой 75 коп.

Приобрѣтать можно у издателя, преподавателя Вятскаго Епархіальнаго училища Н. Гусева, а также въ книжныхъ магазинахъ г. Вятки (Епархіальномъ, г.г. Рязанцевыхъ и Лаптева) и въ Епархіальной библиотекѣ.

Выписывающіе отъ издателя одновременно не мене десяти экземпляровъ за пересылку не платятъ.

При каждомъ № „Нивы“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ 52 книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1910 годъ

(41-й годъ издавiя)

на еженедѣльный иллюстриро-
ванный

Ж У Р Н А Л Ъ

со многими приложениями

НИВА

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченiи 1910 года:

52 №№ еженедѣльнаго художественно - литературнаго журнала «НИВА»: романы, повѣсти и рассказы; снимки съ картинъ, рисунки, фотоэтюды и иллюстрацiи современныхъ событiй.

52 книги, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 книгъ ежемѣсячнаго журнала „литературныя и популярно-научныя приложенiя“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстрацiями и отдѣлы библиографiи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и игръ.

ПОЛНАГО СОБРАНIЯ СОЧИНЕНIЙ

ПЕРВЫЯ

18 книгъ

А. В. Писемскаго.

Всѣхъ явленiй русской жизни, всѣхъ классовъ общества коснулся Писемскiй своимъ живымъ, мощнымъ перомъ. Восемьсотъ лицъ (по счету самого Писемскаго), выведенныхъ имъ въ романахъ и повѣстяхъ, представляютъ все, что было и что есть яркаго и самобытнаго во всѣхъ слояхъ русской жизни. Въ каждомъ его правдивомъ словѣ чувствуется неопровержимый здравый смыслъ и крѣпкое, непоколебимое національное чувство.

ПОЛНОЕ СОБРАНIЕ СОЧИНЕНIЙ въ

4 кни-
гахъ

Всев. М. Гаршина.

Гаршинъ впиталъ въ себя и съ глубокой страстностью выразилъ въ своихъ произведенiяхъ весь культъ лучшей части того поколѣнiя, съ которымъ онъ выросъ. Герои Гаршина— дѣйствительно герои: у нихъ огромные духовные запросы, они

презираютъ личное счастье, ищутъ жертвъ. Въ произведе-
ніяхъ его преобладаютъ картины, чувства, идеи, символы, поэмы
въ прозѣ. Самъ Гаршинъ—стихотвореніе въ прозѣ русской
литературы.

Большой мастеръ слова, онъ достигаетъ поразительныхъ
эффектовъ однимъ тонкимъ штрихомъ, одной характерной под-
робностью. Но на ряду съ этой простотой техники, у Гаршина
есть рѣдкая способность комбинировать положенія, полныя по-
трясающаго внутренняго трагизма.

СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

18 кни- гахъ Кнута Гамсуна.

Мы остановили свой выборъ на К. Гамсунѣ потому, что
имя его теперь на устахъ всего читающаго міра. Пришелъ онъ
съ далекаго сѣвера, откуда льется теперь столько душевнаго
тепла и свѣта на весь міръ,—пришелъ къ намъ могучій, пол-
ный чарующихъ образовъ, мистерій, весеняго бреда, страст-
ныхъ легендъ; онъ чутко подслушалъ голоса жизни, заглянулъ
въ сокровенныя глубины человѣческой души, раскрылъ намъ
великую книгу любви...

12 №№ „Парижскихъ модъ“
до 200 столбцовъ текста и
300 модныхъ гравюръ. Съ
почтовымъ ящикомъ для отвѣ-
товъ на вопросы подписчиковъ.

12 листовъ рисунковъ (около
300) для руководѣльн. и
выпильн. работъ и выжи-
ганія и до 300 чертежей вы-
кроекъ въ натуральн. величину.

1 „Стѣнной календарь“ на 1910 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цѣна „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ:
въ С.-Пе-) безъ доставки . . 6 р. 50 к. | Съ пересылкою
тербургѣ:) съ доставкой . . 7 р. 50 к. | во всѣ мѣста **8**
Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ кон- | Россіи р.
торѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ | За границу—12р.
Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—
7 руб. 50 коп.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица
Гоголя, № 22.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910—XXI г.
(подписной годъ начинается съ 1-го ноября)

Природа и люди

за 6 руб. безъ дост. и перес., за 7 руб. съ дост. и перес. по
всей Россіи. (Разсрочка допускается: при подпискѣ 3 рубля,
къ 1 апрѣля 2 рубля и къ 1 іюля остальные)

даеть въ теченіе одного года:

52 №№ журналовъ, въ цвѣтныхъ обложкахъ, съ рисунками.
Популярно-научные и историч. романы, повѣсти и раз-
сказы. Живописныя путешествія. Описанія чудесъ и вели-
кихъ явленій природы. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія.
Новѣйшія открытія и изобрѣтенія. Спортъ и т. п.

Бесплатныя приложенія: абонементъ № 1, или № 2, или № 3
по выбору г.г. подписчиковъ, а именно:

Абонементъ № 1:

12 книгъ „МІРЪ ПРИКЛЮЧЕНІЙ“
около 2.500 ст.

Это новое бесплатное приложеніе представляетъ собою
ежемесячникъ журнальнаго формата, богато иллюстрированный,
въ которомъ будутъ печататься новѣйшія произведенія, описы-
вающія необычайныя приключенія на сушѣ, морѣ, подъ землею
и въ воздухѣ.

Полное иллюстрированное собраніе романовъ

18 книгъ **ЛУИ ЖАКОЛЛО**
свыше 3.000 стр.

Кн. 1.—Въ тущобахъ Индіи. Кн. 2.—Тайны подземелій.
Кн. 3.—Духи Водъ. Башня Молчанія. Кн. 4.—Затерянные въ
океанѣ. Король смерти. Кн. 5.—Тигры Зондскаго пролива.
Кн. 6.—Наслѣдникъ Кванга. Кн. 7.—Берегъ Чернаго Дерева.
Кн. 8.—Берегъ Слоновой Кости. Кн. 9.—Песчаный городъ.
Кн. 10.—Грабители морей. Кн. 11.—Безымянный островъ.
Кн. 12.—Свободное море. Кн. 13.—Пожиратели огня. Роковое
кольцо. Кн. 14.—Въ дѣбряхъ Австраліи. Кн. 15.—Корабль-при-
зракъ. Кн. 16.—Тайнственная маска. Кн. 17.—Питкэрнское
преступленіе. Кн. 18.—Факиры-очарователи, и друг.

5 книгъ **Камила Фламмаріона, АТМОСФЕРА** больш. форм.

съ особымъ приложеніемъ, посвященнымъ воздухоплаванію:
«Завоеваніе воздушнаго океана»

съ массою рисунковъ, пояснительныхъ чертежей. портр., фотографій и т. п.

Или абонементъ № 2:

Полное, въ одинъ годъ, собраніе сочиненій

46 книгъ **Ч. ДИККЕНСА** свыше 10.500 стр.

Кн. 1—2.—Оливеръ Твистъ. Кн. 3.—Рождественскіе рассказы. Кн. 4—7.—Записки Пиквикскаго клуба. Кн. 8—9.—Повѣсть о двухъ городахъ. Кн. 10—11.—Большія надежды. Кн. 12.—Тяжелыя времена. Кн. 13—16.—Домби и сынъ. Кн. 17.—Тайна Эдвина Друда. Кн. 18.—Нѣтъ прохода. Бординъ-Гоузъ. Кн. 19.—Станція Мегби и др. разск. Кн. 20.—Житейская борьба и др. разск. Кн. 21—24. Давидъ Копперфильдъ. Кн. 25—27.—Холодный домъ. Кн. 28—30.—Мартинъ Чодзль-виль. Кн. 31—33.—Николай Никльби. Кн. 34—36.—Крошка Дорритъ и др. Кн. 37—39.—Нашъ общій другъ. Кн. 40—41.—Лавка древностей. Кн. 42.—Метфогскія записки. Кн. 43—45.—Бернеби Роджъ. Кн. 46.—Записки путешественника.

Или абонементъ № 3:

Для лицъ, получившихъ въ 1909 г. первыя 20 книгъ полн. собр. соч. Диккенса:

26 Остальн. книгъ. **Ч. Диккенса** и **12** книгъ **Міръ приключеній** 2500 стр.

Желающіе могутъ, одновременно съ подпиской, получить, по своему выбору, добавочно любыя приложенія изъ другихъ абонементовъ, но за особую доплату, а именно:

Полное собраніе сочиненій Чарльза Диккенса въ 46 книгахъ за доплату 5 р.
12 книгъ Міръ приключеній . за доплату 1 р. 60 к.
18 книгъ соч. Луи Жаколю . за доплату 2 р. 40 к.

Остальн. 26 книгъ (первыя 20 кн. были разосланы подписчикамъ въ 1909 г.) Полнаго собр. соч. Ч. Диккенса . . . за доплату 3 р. 40 к.
5 кн. Атмосфера съ особ. прил. завоеваніе воздушнаго океана за доплату 1 р.

Разсрочка за доплатныя приложенія допускается на слѣд. условіяхъ: при выискѣ на сумму до 3 р. слѣдуетъ уплатить при подпискѣ не менѣе 1 р. При выискѣ на сумму болѣе 3 р. слѣдуетъ уплатить при подпискѣ не менѣе 2 р.

Редакція: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. д. Изд. П. П. Сойкинъ.